
 
ประเมินการทํางานของวฒุิสภากรณีผูวาการ สตง. 

วตัถุประสงคในการสาํรวจ    
เพื่อทราบขอมลูและความคิดเห็นของประชาชนที่ติดตามขาวการทํางานของวุฒิสภาในประเด็นเกีย่วกับการแตงตั้งผูวาการ

ตรวจเงินแผนดิน (สตง.) ดังตอไปนี ้
1. ความเหมาะสมในการสั่งปดการประชมุของประธานวุฒิสภาเมื่อวันที่ 3 ตุลาคมทีผ่านมาโดยไมไดมีการสรุปเรื่องการใช

อํานาจของวุฒิสภาตีความรัฐธรรมนูญเพื่อวินิจฉัยความเปนที่สุดของการแตงตั้งคุณหญิงจารวุรรณ เมณฑกา เปนผูวาการ สตง. 
2. ความไววางใจใหนายสุชน ชาลีเครือ ปฏบิัติหนาที่ในตาํแหนงประธานวุฒิสภาตอไปจนครบวาระ 
3. ความเหมาะสมในการทําหนาท่ีที่ผานมาของวุฒิสภาในประเดน็เรื่องการแตงตั้งผูวาการ สตง. 
4. ความมั่นใจวาวุฒิสภาจะสามารถตัดสินใจหาทางออกกรณกีารแตงตั้งผูวาการ สตง.ไดอยางเหมาะสมและเปนทีย่อมรับ

ของสังคม 
5. ความเห็นตอการทําหนาทีห่ลัก 4 ประการของวุฒิสภาชุดปจจุบัน 
6. สิ่งที่ตองการฝากถึงวุฒิสภาเพื่อเปนแนวทางการทํางานกอนครบวาระในอีก 6 เดอืนขางหนา 

ระเบียบวธิีการสํารวจ 
 การสุมตวัอยาง 

การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางนักวิชาการ ขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษัทเอกชน และนิสิตนกัศกึษา
ปรญิญาโทสาขารัฐศาสตรและนิติศาสตรในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑลเฉพาะผูที่ตดิตามขาวการทํางานของวุฒิสภาใน
ประเด็นเกี่ยวกับการแตงตั้งผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) จํานวนทั้งส้ิน 551  คน  เปนชายรอยละ 44.1 หญิงรอยละ 55.9 

กลุมตวัอยางมอีายุ 20-25 ปรอยละ 31.4    อายุ 26-35 ปรอยละ 38.3    อายุ 36-45 ปรอยละ 21.6   และอายุ 46 ปข้ึนไป 
รอยละ 8.7    

กลุมตวัอยางประกอบอาชีพเปนนักวิชาการรอยละ 14.2   ขาราชการและพนกังานรัฐวสิาหกิจรอยละ 30.9    พนักงานลูกจาง
บริษัทเอกชนรอยละ 35.4    และนิสิตนกัศกึษาปริญญาโทรอยละ 19.6 
  ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 5% ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วิธีเก็บรวบรวมขอมูล 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ระยะเวลาในการเก็บขอมลู   :      4-5 ตุลาคม 2548 

              วันท่ีเผยแพรผลการสํารวจ   :     5 ตุลาคม 2548   
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              โดย  ศนูยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 

สรุปผลการสํารวจ 
 

1. เมื่อถามความเห็นตอการที่นายสุชน ชาลีเครอื ประธานวฒุิสภาสั่งปดการประชุมวุฒสิภาเมื่อวนัที่ 3 ตุลาคมที่ผานมา
โดยไมไดมีการสรุปเรือ่งการใชอํานาจของวุฒิสภาตีความรัฐธรรมนญูเพื่อวินจิฉัยความเปนท่ีสุดของการแตงตั้งคุณหญิง 
จารวุรรณ เมณฑกา เปนผูวาการตรวจเงินแผนดนิ (สตง.) นั้น กลุมตวัอยางรอยละ 61.5 เห็นวาการกระทําดังกลาวเปนเรื่องไม
เหมาะสม เพราะ เปนการใชอํานาจโดยมชิอบ  หนีปญหาท่ีตนเองมีสวนสรางขึ้นมา  ปดภาระใหพนตวัโดยไมเห็นแกประโยชนของ
ประเทศชาติ  ปดกั้นความคดิเห็นของสมาชิกเสียงขางนอย  และควรมกีารประชุมตอเพื่อใหไดขอสรุปท่ีชัดเจนในสวนของวฒิุสภา
เสียกอน   ขณะที่รอยละ 6.2  เห็นวาเหมาะสม เพราะ เปนการทําหนาท่ีภายใตขอบเขตของอํานาจที่มีอยู   และรอยละ 32.3 ไมแนใจ 
 2.    สวนความไววางใจใหนายสุชน ชาลีเครอื ปฏิบัติหนาที่ในตําแหนงประธานวุฒิสภาตอไปจนครบวาระในวนัที่  
21 มีนาคม 2549 น้ัน  รอยละ 54.1  ระบวุาไมไววางใจ  มเีพียงรอยละ 7.1  ที่ไววางใจ  และรอยละ 38.8 ไมมีความเห็น 
 3.   สําหรับความคิดเห็นตอการทําหนาท่ีของวุฒิสภาในเรือ่งการแตงตั้งผูวาการ สตง. สรุปผลไดดังนี้ 

- รอยละ 20.7  เห็นวาวุฒิสภาทําหนาท่ีดังกลาวไดเหมาะสมแลว โดยใหเหตุผลวา เปนไปตามขั้นตอนของกฎหมาย 
และตนเหตุของปญหาไมไดอยูที่วุฒิสภา 

- รอยละ 73.9  เห็นวาวุฒิสภาทําหนาที่ไมเหมาะสม โดยใหเหตุผลวา วฒุิสภาทํางานไมรอบคอบจนเกิดปญหาแลวยัง
ไมพยายามแกไขใหลุลวง  ทําหนาที่ไมโปรงใสจนดูเหมอืนมีผลประโยชนแอบแฝง  ควรมีคาํตอบมาอธิบายแกประชาชน
ใหชัดเจนกวานี้  ควรตีความเรื่องผูวาการ สตง.ตามเจตนารมณของรฐัธรรมนญูไมใชตามขอกฎหมายอยางเดียว  และ
ขาดความชดัเจนในการทํางานซึ่งอาจเปนเพราะเลือกปฏบิัติหรอืมคีวามรูดานกฎหมายไมดพีอ 

- รอยละ  5.4 ระบุวาไมแนใจ เนื่องจากเรื่องดังกลาวมีความสลับซับซอน 
4. นอกจากนี้ กลุมตวัอยางสวนใหญคอืรอยละ 84.9 ไมมั่นใจวาวฒุิสภาจะสามารถตดัสินใจหาทางออกในกรณผีูวาการ สตง.

ไดอยางเหมาะสมและเปนที่ยอมรับของประชาชน (โดยแบงเปนไมคอยมั่นใจรอยละ 65.7  และไมมั่นใจเลยรอยละ 19.2 )    
ขณะทีร่อยละ 15.1  ระบวุามัน่ใจ   (โดยแบงเปนคอนขางมั่นใจรอยละ 13.6 มั่นใจมากรอยละ 1.5) 

5. ความเห็นตอการทําหนาทีห่ลกั 4 ประการของวุฒิสภาชุดปจจุบัน ไดแกการกลั่นกรองกฎหมาย การถอดถอนผูดํารง
ตําแหนงทางการเมอืง การตรวจสอบฝายบริหาร และการแตงตั้งกรรมการองคกรอิสระ พบวา กลุมตวัอยางไมพอใจการทําหนาท่ีถอด
ถอนผูดํารงตาํแหนงทางการเมืองมากท่ีสุด (รอยละ 65.7)  รองลงมาไดแกการแตงตั้งกรรมการองคกรอิสระ (รอยละ 65.2)  การ
ตรวจสอบฝายบริหาร (รอยละ 60.1)  และการกลั่นกรองกฎหมาย (รอยละ 45.6) ตามลาํดับ 
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6. สําหรับสิ่งที่ตองการฝากถึงวุฒิสภาเพื่อเปนแนวทางในการดําเนินงานกอนครบวาระในอกี 6 เดือนขางหนา ไดแก ควรหัน
หนาเขาหากันและรวมมอืกนัแกปญหาของชาติบานเมืองใหมากกวานี้  ควรทํางานใหมีความชัดเจนโปรงใสกวาท่ีผานมา  ควรรบีหา
ขอยุติเรื่องผูวาการ สตง.โดยเร็ว  และขอใหสมาชกิวุฒิสภากลาแสดงจดุยืนของตวัเองใหมากขึน้ 
 
 
 

 
ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 

ตารางที่ 1:  ขอมูลประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 243 44.1 
            หญิง 308 55.9 
อาย ุ:   
            20 – 25 ป  173 31.4 
            26 – 35 ป 211 38.3 
            36 – 45 ป 119 21.6 
            46 ปข้ึนไป 48 8.7 
 อาชีพ :   
            นักวิชาการ 78 14.2 
            ขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ 170 30.9 
            พนักงาน/ลกูจางบรษิัทเอกชน 195 35.4 
            นิสิต/นักศึกษาปรญิญาโท 108 19.6 
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ตารางที่ 2: ความคิดเห็นตอการที่นายสุชน ชาลีเครอื ประธานวฒุิสภา สัง่ปดการประชมุวุฒิสภาเมือ่วันที่ 3 ตุลาคม 
 ท่ีผานมาโดยไมไดมกีารพจิารณาเรือ่งการใชอาํนาจตีความรัฐธรรมนญูวินจิฉยัความเปนท่ีสุดของการ

แตงตั้งคุณหญงิจารุวรรณ เมณฑกา เปนผูวาการตรวจเงินแผนดนิ (สตง.) 
 จํานวน รอยละ 
เปนการกระทาํที่เหมาะสมแลว  เพราะ 

- เปนการทําหนาที่ภายใตขอบเขตของอํานาจที่มีอยู 
34 6.2 

เปนการกระทาํท่ีไมเหมาะสม  เน่ืองจาก 
- เปนการใชอํานาจโดยมชิอบ 
- เปนการหนีปญหาที่ตนเองมีสวนสรางขึ้นมา 
- เปนการปดภาระใหพนตวัโดยไมเห็นแกประโยชนของ

ประเทศชาต ิ
- เปนการปดกัน้ความคิดเห็นของสมาชกิเสียงขางนอย 
- ควรประชุมตอเพ่ือใหไดขอสรุปท่ีชัดเจนในสวนของวฒุสิภา

เสียกอน 

339 61.5 

ไมแนใจ 178 32.3 
 

   ตารางที่ 3: ความไววางใจใหนายสุชน ชาลีเครอื ปฏิบตัิหนาที่ในตาํแหนงประธานวฒุิสภาตอไปจนครบวาระ 
        ในวนัที่ 21 มีนาคม 2549 

 จํานวน รอยละ 
ไววางใจ 39 7.1 
ไมไววางใจ 298 54.1 
ไมมีความเห็น 214 38.8 
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   ตารางที่ 4: ความคิดเห็นตอการทําหนาที่ท่ีผานมาของวฒุิสภาในสวนของการแตงตัง้ผูวาการ สตง. 
 จํานวน รอยละ 
เหมาะสม  เนื่องจาก 

- เปนไปตามขั้นตอนของกฎหมาย 
- ตนเหตุของปญหาไมไดอยูท่ีวุฒิสภา 

114 20.7 

ไมเหมาะสม  เนื่องจาก 
- วุฒิสภาทํางานไมรอบคอบจนเกิดปญหาแลวยังไมพยายาม 

แกไขใหลุลวง 
- ทําหนาที่ไมโปรงใสจนดูเหมือนมีผลประโยชนแอบแฝง 
- ควรมีคําตอบมาอธิบายแกประชาชนใหชัดเจนกวานี้ 
- ควรตีความเร่ืองผูวาการ สตง.ตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ

ไมใชตามขอกฎหมายอยางเดยีว 
- ขาดความชัดเจนในการทํางานซึ่งอาจเปนเพราะเลือกปฏิบัติหรือ

มีความรูดานกฎหมายไมดีพอ 

407 73.9 

ไมแนใจ 30 5.4 
    
   ตารางที่ 5: ความมั่นใจวาวุฒสิภาชดุปจจุบนัจะสามารถตดัสินใจหาทางออกตอกรณผีูวาการ สตง.ไดอยางเหมาะสม 
         และเปนที่ยอมรับของสังคม 

 จํานวน รอยละ 
มั่นใจมาก 8 1.5 
คอนขางมั่นใจ 75 13.6 
ไมคอยมั่นใจ 362 65.7 
ไมม่ันใจเลย 106 19.2 

    
   ตารางที่ 6: ความเห็นตอการทําหนาที่หลกั 4 ประการของวุฒิสภา 

 พอใจ 
รอยละ (จํานวน) 

ไมพอใจ 
รอยละ (จํานวน) 

ไมมีความเห็น 
 รอยละ (จํานวน) 

การกลั่นกรองกฎหมาย 43.9 (242) 45.6 (251) 10.5 (58) 
การถอดถอนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 22.4 (123) 65.7 (362) 12.0 (66) 
การตรวจสอบฝายบริหาร 28.0 (154) 60.1 (331) 12.0 (66) 
การแตงต้ังกรรมการองคกรอสิระ อาทิ 
สตง.  กสช.  กกต.  และ ปปช. 

23.3 (128) 65.2 (359) 11.6 (64) 

 


